

**СПЕЦВЫПУСК**

ГАЗЕТА  
НАЦИОНАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ  
ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА



№ 5 (1608)

газета издается с 1940 года

# Лесгафтовец

**65 лет Победы в Великой Отечественной войне**

Электронная почта газеты:  
[gazeta@lesgaft.spb.ru](mailto:gazeta@lesgaft.spb.ru)

## С Днем Победы! 1945-2010

**Боевому  
прошлому  
университета  
посвящается...**

**ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:**

Лесгафтовцы в боях за  
родину – с. 2-3

Имя и подвиги ваши  
бессмертны! – с. 4

Слово молодым  
лесгафтовцам – с. 5

Мой Дом, мой Город, моя  
Победа – с. 6-7

А.А. Филиппов  
– командир боевого  
катера – с. 8-9

Победы Валентины  
Шапошниковой – с. 10

Фронтовики с кафедры  
иностраных  
языков – с. 11

Фоторепортаж: открытие  
памятной доски на  
Пискаревке – с. 12



**Художник А.Г. Михайлов**

## Лесгафтовцы в боях за Родину

Самыми волнующими страницами истории вуза навсегда останутся те, которые повествуют о подвигах лесгафтовцев в Великой Отечественной войне.

В первые дни войны более 700 преподавателей и студентов института вместе с директором И.И. Никифоровым ушли добровольцами в регулярную армию, народное ополчение, партизанские отряды. Среди них Г. Харабуга, В. Шапошникова, Н. Люшкинов, Д. Ионов, К. Галибин, А. Данилов, В. Евстафьев, В. Кокорев, И. Пожидаев, Л. Федоров, А. Гандельсман и многие другие. 160 студенток стали разведчицами и медицинскими сестрами. Лесгафтовцы сражались под Ленинградом и под Москвой, участвовали в

битвах за Сталинград и на Курской дуге, обороняли Кавказ и защищали северные рубежи нашей страны, многие дошли до Берлина.

С начала войны институт, не прекращая подготовку высококвалифицированных физкультурных кадров, оказывал помощь фрон-

Армии. В первые годы войны институт подготовил свыше 120 000 бойцов и командиров. Для фронта были отремонтированы свыше 10 000 пар лыж, собранных у населения. Более 250 преподавателей института проводили занятия по лечебной физкультуре, которые помогли вернуть в строй более 13 000 воинов. Курсы, со-

ные задания. Ими командовали: заведующий кафедрой велосипедного и конькобежного спорта, кавалер ордена Ленина и ордена Красного Знамени Д.Косицын; выпускник вуза С.Басманов и студент-легкоатлет И.Шустер. В состав отрядов входили знаменитые лесгафтовцы В.Шапошников, Б.Эренпрайс, Б.Бречко и другие.

К апрелю 1942 года партизаны-лесгафтовцы истребили 2800 гитлеровцев, пустили под откос более 1000 вагонов и платформ с войсками и грузами, прорвали связь полкового и дивизионного значения в 74 местах, взорвали 87 мостов, совершили 24 нападения на вражеские аэродромы. Ими организовано 23 крушения поездов, подбито

18 танков, 2 самолета, 143 грузовые и 84 легковые автомашины, захвачено 800 винтовок, 97 пулеметов, 7 артиллерийских орудий...

Университет имени П.Ф. Лесгафта – единственный гражданский вуз России, отмеченный боевым орденом. 16 апреля 1942



Клавдия Назарова



Владимир Мягков



Дмитрий Балаханов

зданные при институте, подготовили более тысячи медсестер.

Важную роль в победе над нацистской Германией сыграли партизанские отряды, действовавшие в тылу врага. 316 преподавателей и студентов составили 13 партизанских отрядов, кото-



Иван Никифоров



Дмитрий Косицын



Илья Шустер



Владимир Шапошников



Борис Эренпрайс

ту. Решением Горвоенкомата институт им. Лесгафта стал учебно-методическим центром Ленинграда по военно-физической подготовке. Лесгафтовцы вели активную работу по обучению резервов Красной

Армии. Они стали ядром мощного партизанского движения. В институте размещался партизанский штаб всей Ленинградской области.

Партизанские отряды лесгафтовцев выполняли самые опас-

ные задания. Ими командовали: заведующий кафедрой велосипедного и конькобежного спорта, кавалер ордена Ленина и ордена Красного Знамени Д.Косицын; выпускник вуза С.Басманов и студент-легкоатлет И.Шустер. В состав отрядов входили знаменитые лесгафтовцы В.Шапошников, Б.Эренпрайс, Б.Бречко и другие.

роическую борьбу лесгафтовцев на фронтах Великой Отечественной войны и в тылу противника.

(В.Мягков и Д.Балаханов сражались и погибли в ходе советско-финской войны 1939-1940-х годов).

да, студенты и часть преподавателей вернулись в родной вуз, а уже 1 сентября началась учеба. А во Фрун-



Партизанский отряд Д. Косицына в день возвращения в институт из первого рейда по тылам немцев (4 ноября 1941 г.)



Иван  
Коряковский



Мария  
Лейкина



Алексей  
Крестовников

За проявленный героизм и отвагу к званию Героя Советского Союза были представлены: студентка высшей школы тренеров, лыжница Клавдия Назарова; чемпион СССР в лыжных гонках Владимир Мягков и комиссар полка, старший преподаватель кафедры фехтования Дмитрий Балаханов

Весной 1942 года в институте осталось 8 человек под руководством доцента М.В. Лейкиной. По решению Ленсовета институт был эвакуирован в Нальчик, куда прибыл 23 апреля. Однако вскоре враг подступил к городу. Нужно было уходить. Самых слабых удалось отправить в Баку. Остальные 169 лесгафтовцев,

зе продолжились занятия первого в Средней Азии института физической культуры, основу для создания которого заложили лесгафтовцы.

Война нанесла институту большой урон, в здания вуза попадали фугасные, осколочные и зажигательные бомбы, артиллерийские снаряды. Невосполнимой утратой



Переход через перевал  
Кавказского хребта



Занятия ЛФК с ранеными



Занятия по рукопашному бою



Памятник  
воинам-  
лесгафтовцам во  
дворе вуза. Фото  
80-х годов



Эстафета,  
посвященная Дню  
Победы. Май 1945 г.  
Бегут лесгафтовцы  
А.Данилов и Е.Миронов

еще не оправившись после блокады, были вынуждены идти пешком через горные перевалы. 9 августа 1942 года лесгафтовцы во главе с директором института И.М. Коряковским, профессором А.Н. Крестовниковым и доцентом И.П. Байченко в условиях горных обвалов, водных разливов, снегопада преодолели перевал Главного Кавказского хребта. Новым местом работы вуза стал город Фрунзе, где продолжился учебный процесс.

В апреле 1944 года, после прорыва блокады Ленингра-

явилась гибель лесгафтовцев на фронте и в тылу. Однако победный дух лесгафтовцы никогда не теряли. Их усилиями сохранились в войну уникальные анатомические препараты П.Ф. Лесгафта.

Героический подвиг лесгафтовцев увековечен в монументе, установленном на территории института в год 30-летия снятия блокады Ленинграда.

Сегодня лесгафтовцы горды тем, что воспитанники старейшего физкультурного вуза России внесли значительный вклад в общее дело Победы советского народа над гитлеровской Германией.

## ИМЯ И ПОДВИГИ ВАШИ БЕССМЕРТНЫ!

На фронтоне здания нашего вуза гордо красуются орден на Ленина и боевого Красного Знамени. Наш университет – единственный в стране из гражданских учебных заведений удостоен столь высокой боевой награды за вклад в победу в Великой Отечественной войне. Казалось бы, о ней сказано все. Но чем дальше в глубину истории отходит это величайшее и печальное событие, унесшее жизни десятков миллионов, тем больше открываются новые эпизоды массового героизма наших людей, поднявшихся как один на борьбу с захватчиками.

Память о подвигах героев-лесгафтовцев в нашем вузе трепетно берегут. Имена всех преподавателей и студентов, доблестно воевавших с врагом, отражены на памятниках и мемориальных досках. Помнят о Героях Советского союза Дмитрие Косицыне, Клавдии Назаровой и Владимире Мягкове, о всех преподавателях и студентах, кто погиб или выжил во время тяжелейшей блокады, о лесгафтовцах «кто в Ленинград пробирался болотами, горло сжимая врагу», кто победил и выжил всем смертям назло. Но еще многое не сказано и наш долг – собирать каждую крупицу о бессмертном подвиге наших людей.

Недавно многие наблюдали, как немолодой мужчина, поднявшись по лестнице главного корпуса, долго стоял и плакал у памятной доски, расположенной под панно 2-го этажа, между кафедрами гражданской защиты населения и спортивных игр. Это был известный российский поэт и писатель Станислав Куняев, живущий в Москве. Его отец – преподаватель нашего вуза погиб в тяжелейшую зиму 1942 года от холода и голода. Отца, конечно, не вернуть, но то, что память о нем жива, будет согревать душу его родных. И это – не просто фамилия в скорбном списке погибших, это вечное напоминание о подвиге всех ленинградцев.

В воскресенье 22 июня 1941 года, когда немцы бомбили столицу Украины, был отменен матч чемпионата СССР по футболу «Динамо» Киев – «Спартак» Ленинград. Спартаковцы сумели быстро вернуться в родной город и сразу же отправились во главе с легендарным футболистом и тренером Павлом Батыревым в военкомат, где написали заявления с просьбой отправить их на фронт. Футболисты «Динамо» тоже рвались туда, но их распределили по частям, охранявшим город – войскам НКВД, заградотрядам, милицейским батальонам, группам по борьбе со шпионами и диверсантами. И лишь команда «Сталинец» (нынешний «Зенит»), которую курировал Наркомат оборонной промышленности, была отправлена в полном составе на военный завод в пригороде Казани, где футболисты трудились на общее дело Победы..

По разному сложилась военная судьба ленинградских футболистов. Живущие сейчас хорошо знают дом в начале Невского проспекта, где сохранена как фронтовая реликвия памятная надпись – «Граждане! Эта сторона улицы при артобстреле наиболее опасна!». Именно там погиб во время авианалета динамовец Петр Сычев. Чудом остался жив находившийся с ним рядом известный футболист, а впоследствии – преподаватель нашего института и тренер «Зенита» Аркадий Алов (отец доцента В.А. Алова). Оба они в этот момент патрулировали улицы, помогая жителям укрываться при бомбежках.

Молодой преподаватель кафедры спортигр Николай Михайлович Люкшинов уже в первые дни войны ушел на фронт, героически воевал на Невском пятачке, участвовал в прорыве блокады, был тяжело ранен. Месяц назад он ушел из жизни, но его творческую футбольную жизнь и боевые под-

виги хорошо знают не только на кафедре футбола, основателем которой он был, но и во всем отечественном спорте. Еще до войны пришел работать в наш институт известный футболист и хоккеист Иван Михайлович Таланов. На фронте он воевал лихо, во время одного из боев был тяжело контужен. В бессознательном состоянии попал в плен к немцам, бежал и встретил победу в действующей армии. Потом тренировал команды мастеров «Зенит» и «Адмиралтеец», и при этом до самой смерти работал на кафедре футбола.

Доцент Юрий Петрович Мельников – участник битвы за Москву; бывший начальник Военного факультета, а впоследствии – доцент кафедры футбола и хоккея Владимир Михайлович Кулешов, как и старший преподаватель – Константин Логинович Копченев воевали на многих фронтах, совершили немало подвигов. На катерах Балтийского флота воевал Владимир Павлович Савин, ставший после войны известным футболистом и тренером, воспитавшим в школе «Смена» 12 отличных вратарей, среди которых и Вячеслав Малафеев – аспирант нашего Университета.

В блокадном матче, организованном для поднятия духа наших войск и жителей осажденного города, приняли участие отозванные на короткий срок с фронтов ленинградские футболисты – Михаил Бутусов, братья В. и А. Федоровы, Евгений Архангельский, Виктор Набутов, Евгений Улитин, Анатолий Мишук, Петр Горбачов. Не пережил суровую зиму 1941-42 гг. заслуженный мастер спорта Владимир Вонюг, окончивший наш институт прямо перед войной. После войны не удалось воссоздать ленинградский «Спартак», многие футболисты погибли или потеряли здоровье. Оставшиеся в живых динамовцы, сплотились в крепкую футбольную команду, успешно выступа-

ли в 40-50-х годах в чемпионате СССР. «Зенит» в 1944 году выиграл Кубок СССР, доставив огромную радость только что освобожденным от блокады ленинградцам.

Живший рядом с нашим институтом Валентин Быстров всю блокаду трудился, а ночами тушил фашистские бомбы. Молодого парня наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Суровые испытания

закалили одаренного физически юношу. Вскоре он стал лучшим хоккеистом Ленинграда. Заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер России доцент Валентин Александрович Быстров – одна из живых легенд нашего университета, самый желанный гость на кафедрах футбола и хоккея. По-прежнему преподает хоккейную науку переживший блокаду доцент Валентин Федорович Терентьев.

Суровую зиму 1942 года провел в Ленинграде известный футболист, преподаватель нашего института Георгий Ласин – автор гола в ворота «Спартака» в финале Кубка СССР 1939 года. Вместе с институтом он отправился в эвакуацию во Фрунзе, откуда затем вернулся в Ленинград.

Не забыт блокадный матч и подвиги ленинградцев, среди которых были и лесгафтовцы.

## Молодые лесгафтовцы о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны

Я хочу рассказать вам, уважаемые читатели газеты, о поддержке и опоре нашей семьи – о моей любимой прабабушке.

Моя прабабушка Нинель Павловна Иоффе рано вышла замуж. И причиной тому – война. Познакомилась она с прадедушкой на танцплощадке, в небольшом городке Великий Устюг в 1942 году, куда прабабушка, только что окончившая школу, была эвакуирована из блокадного Ленинграда. Красавец лейтенант сразу покорило сердце молоденькой 17-летней девушки. Вскоре они поже-

лежал в госпитале в Ленинграде. И каждый день, через весь город, с маленькой дочкой на руках, моя прабабушка добиралась к нему. После войны прадедушку как военнослужащего оставили восстанавливать порядок в Германии. Следом за ним отправилась и его жена с маленькой дочкой. Летом 1946 года, возвращаясь в Ленинград, прабабушка в поезде родила свою вторую дочку – мою двоюродную тетю Людмилу.

Дальше была служба на Чукотке. Бабуля рассказывает, что их высадили с корабля на пустой, холодный берег, на котором не было никакой растительности. Сначала они жили в палатках пока не построили дом. Однажды они с прадедушкой должны были идти в гости к друзьям. Он собирался в гости прямо со службы, а бабуля шла из дома. На улице был сильный ветер и снегопад. Прабабушка прошла два шага и тут же заблудилась. Ничего не было вид-

режить! Бабуля успевала все – и дочек воспитывала, и работала. Позже появились внуки, затем правнуки. На сегодняшний день у прабабушки трое внуков и четверо правнуков, старшему из которых 20 лет. У нас большая дружная семья.



Нинель Павловна Иоффе с супругом Ильей Ильичом Иоффе и дочкой Ириной. 02.12.1946

нились. В 1943 году, в блокадном Ленинграде под бомбежками и обстрелом родилась моя бабушка.

Во время войны у прадедушки была тяжелая контузия. Он

вокруг только белая холодная пустыня. Хорошо, что прадедушка отправил солдат на ее поиски!

Много прабабушке как жене военнослужащего пришлось пе-



Супруги Иоффе в Каргополе. 29.04.1943

К сожалению, три года назад на 89 году из жизни ушел мой прадедушка-полковник, кавалер ордена Александра Невского Илья Ильич Иоффе. Они с бабушкой прожили вместе 64 года в любви, уважении к друг другу, взаимопонимании и терпении! И сегодня для всех нас бабуля главный советчик, помощник во всех наших делах. Каждого она выслушает, постарается помочь. Мы все ее очень любим. Я горжусь своей бабулей!

**АЛЕКСАНДР ПЕТРОВ**

4 курс ФЭУП,

кафедра связей с общественностью

**УЧРЕДИТЕЛЬ** – Ученый совет НГУ им. П.Ф. Лесгафта. **АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:** 190121, Санкт-Петербург, ул.

Декабристов, д. 35. тел. 495-03-20. Редактор выпуска – **И. Солдатов**. Фото: **М. Барта, Н. Новикова, фото авторов**.

**ОТПЕЧАТАНО:** В типографии «Олимп», Санкт-Петербург, пл. Никольская, д. 1а. Заказ № 9. Тираж 999 экземпляров. Подписано в печать по графику за день до выхода газеты 06.05.2010.

## МОЙ ДОМ, МОЙ ГОРОД, МОЯ ПОБЕДА

**П**риближается 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. В советское время были еще живы очень многие участники боевых действий и работники тыла, поэтому люди среднего возраста хорошо знают о событиях трагических сороковых.

А как же сегодняшние школьники? В Адмиралтейском районе нашли интересный способ привлечь внимание ребят к изучению истории нашего города и военного прошлого района.

В рамках проведения Всероссийской весенней недели добра 16 апреля отдел образования Администрации Адмиралтейского района, Дом детского творчества «Измайловский» при поддержке Национального государственного университета физической культуры,



туры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта провели районный краеведческий марафон «Мой Дом, мой Город, моя Победа», в котором приняли участие старшеклассники 22 школ района, гимназии №2, ДДТ «У Вознесенского моста», а судьями выступили педагоги ДДТ «Измайловский» и студенты-добровольцы из Национального движения волонтеров им. П.Ф. Лесгафта.

Марафон был проведен в честь юбилея Победы, чтобы в процессе занимательного спортивного соревнования школьники могли лишиться раз перелистать книги о войне, познакомиться с историей своего района, зайти в Интернет по ссылке «65 лет Победе», и в конечном итоге составить своеобразную карту мемориальных мест Адмиралтейского района.

В 11 часов утра из Александровского сада команды, состоящие из 8 человек, снабженные маршрутным листом, бэйджами с наименованием школы и картой Адмиралтейского района, начали свой «боевой поход». Маршруты включали 16 контрольных пунктов: мемориальные доски, памятники Адмиралтейского района, связанные с историей Великой Отечественной войны.

На контрольных пунктах участники марафона должны были выполнить 6 обязательных конкурсных заданий, в том числе, испытать свои знания в истории улиц Адмиралтейского района, названных именами воинов – Героев Советского Союза; определить по рисункам военные награды; разгадать кроссворд на военную тему; участвовать в творческом конкурсе с песнями военных лет и викторине с вопросами по истории Исаакиевского собора в блокадные годы и др. И все это за считанные минуты, ведь в зачет шли и знания и время.



А.А. Синюрин рассказывает школьникам о партизанах-лесгафтовцах

В разработке и организации одного из маршрутов помогали волонтеры, участники Национального движения волонтеров им.

П.Ф. Лесгафта. Это были студенты 1 курса факультета экономики, управления и права: Александра Григорьева, Олеся Шумкова, Анна Каменщикова, Анна Лядова, Надежда Арсеньева, Екатерина Родионова, Елизавета Лебедева, Ксения Кубышкина, Никита Прядко, Николай Лукичев. На территории университета им. П.Ф. Лесгафта был организован контрольный пункт у памятника партизанам-лесгафтовцам, участ-



Ольга Кужела дает автограф

никам отрядов лыжников времен Великой Отечественной.

У вечного огня школьников встречали волонтеры-судьи, лидер Национального движения волонтеров, Олимпийская чемпионка Ольга Кужела, между вопросами конкурса еле успевавшая раздавать автографы всем желающим, и преподаватель кафедры спортивного сооружения А.А. Синюрин, который рассказывал о воинах-лесгафтовцах. Студенты-волонтеры обеспечивали судейством и другие станции маршрута.



Финиш и награждение победителей состоялись на торжественном митинге в сквере Кулибина у памятника Володе Ермаку с участием знаменных групп школ № 280 и № 281. Все участники были на-

граждены грамотами и сертификатами, а педагоги – благодарностями за хорошую подготовку учащихся к конкурсу. Победила команда гимназии № 272. Ребята были награждены специальными грамотами ДДТ «Измайловский».

Как нам показалось, остались довольными все: и организаторы, и мы, волонтеры. которые, несмотря на бодрящую прохладную погоду, выстояли на своих «боевых» постах, а главное – ребята школ Адмиралтейского района.

Теперь более двухсот школьников Адмиралтейского района могут 9 мая сказать: «Мы понимаем, как гордо звучит это слово – Победа!»

**АЛЕКСАНДРА ГРИГОРЬЕВА,**  
**ОЛЕСЯ ШУМКОВА,**  
студентки 1 курса ФЭУП



## СТУДЕНТЫ УНИВЕРСИТЕТА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В «НАШЕЙ ПОБЕДЕ»

В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне при поддержке Федерального агентства по делам молодежи стартовал проект «Наша Победа». В рамках проекта юноши и девушки делают видеointервью с участниками Великой Отечественной войны. Эти интервью попадают в огромный видеоархив, который доступен в Интернет по адресу [www.41-45.su](http://www.41-45.su).



Наш университет не остался в стороне от этого благого дела и стал соучредителем проекта «Наша Победа». Студенты вуза Олеся Шумкова, Александра Григорьева, Татьяна Соломенникова приняли активное участие в сборе материалов. Под руководством координатора проекта – студента НГУ им. П.Ф. Лесгафта Тимура Башайкина – наши ребята снимали на видеокамеру воспоминания ветеранов о войне. Впереди у студентов еще много работы, ведь от каждого их них ждут не менее 25 интервью.

Общероссийский этап сбора информации для проекта продлится до 15 мая. А после этой даты и до конца года будет проходить локальный этап проекта, в ходе которого будут записаны воспоминания ветеранов-лесгафтовцев о войне, о героическом партизанском движении нашего вуза.

## ЮРИЙ ЕГОРОВИЧ ВЕРЕСКОВ – СПОРТСМЕН, ПАТРИОТ, ОБЩЕСТВЕННИК



Встреча со школьниками Нижнего Тагила в День защитника Отечества. В центре – ветеран труда, «Почетный лесгафтовец» Ю.Е. Вересков

Выпускник нашего университета Юрий Егорович Вересков – известный человек в Нижнем Тагиле. Он внес большой вклад в развитие спорта среди людей с ограниченными возможностями. Потеряв в детстве ногу, Ю.Е. Вересков не отчаялся, начал активно заниматься разнообразными видами спорта: футболом, волейболом, велоспортом, горными лыжами, каратэ... Личным примером он показал, каких успехов может добиваться спортсмен-инвалид.

Значительную часть своей жизни Юрий Егорович посвящает патриотическому воспитанию молодежи. Встречается с учащимися школ, рассказывает о своем знакомстве со знаменитым летчиком Алексеем Маресьевым.

За активное участие в военно-патриотическом воспитании Ю.Е. Вересков получил в 2005 году благодарность от Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами Российской Федерации В.В. Путина.

В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне мы желаем Юрию Егоровичу дальнейшей плодотворной деятельности на благо Родины.

## Анатолий Александрович Филиппов – командир боевого катера

Анатолий Александрович Филиппов проработал в институте имени П.Ф. Лесгафта больше 30 лет – с 1 августа 1948г. по 1 июня 1979г. С 1967 по 1973 год был заведующим кафедрой легкой атлетики. Да еще плюс студенческие годы – с 1939 по 1948 годы. Из последних лет надо исключить годы, отданные Великой Отечественной войне – с 10.07.1941 по 15.08.1946.

Строки его автобиографии рассказывают: «Я, Филиппов Анатолий Александрович, родился 11 ноября 1918 года (по ст. стилю) на хуторе Тростянка Подсосонского сельского Совета Ржевского района Калининской области в семье крестьянина. ... В 1929 году отца раскулачили и выслали, а я и мать переехали жить в Москву. С тех пор об отце не имею никаких сведений». Биография А.А. Филиппова – это история его страны, все события его жизни связаны с тем, что происходило в стране. Казалось бы – раскулаченный и посаженный отец, пятно на биографии, невозможность вступить в комсомол и партию, а отсюда – и практически невозможность карьеры. А он, тем не менее, всю жизнь называл себя «квасным патриотом» и не позволял неуважительно или пренебрежительно относиться к истории страны и к самой стране. Именно поэтому уже 10 июля 1941 года добровольцем ушел на фронт – обычным порядком не брали, подводила близорукость.

Служил А.А. Филиппов всю войну на Краснознаменном Балтийском флоте в частях, занимавшихся охраной водного района. Зимой обучал лыжные батальоны, был командиром разведки на Петергофском участке, во время навигации был сначала рулевым, а потом – командиром катера КМ.

К счастью, осталось несколько рассказов очевидцев и участников тех дней и событий. Например, рассказ В.Карасева, командира катера КМ-29 о том, как 31 декабря 1941 года ему поручили в кратчайший срок доставить в штаб ОВРа пакет и нужен был еще кто-то, кто бы пошел с ним. «После недолгого размышления я ответил: Филиппов. – Кажется, вы его зовете Толя-длинный? – Ну что ж, пусть будет Толя. Собирайтесь... Шли по компасу по снежной целине, меняясь местами. Был

мороз, поскрипывали лыжи, да слышался шепот звезд, висевших высоко в черном бездонном небе. Пакет был доставлен точно в намеченное время».

Задачи, ставившиеся перед катерами КМ были очень обширными. Они привлекались к несению дозорной службы в Невской губе и заливе, проводке и конвоированию кораблей и судов на переходах в оперативной зоне Ленинградского МОР, аварийно-спасательному обеспечению и помощи конвоям и отдельным кораблям на переходе, обеспечению траления, к высадке десантов и другим боевым



А.А. Филиппов (первый справа) с сослуживцами

действиям, участвовали в противолодочном, противоминном, противовоздушном дозоре, высаживали морские десанты, прикрывали тральщики на боевом тралении, прикрывали конвои и отдельные корабли на переходах до Лавенсаари, например, занимались разведкой прибрежных районов, аварийно-спасательным и гидрографическим обеспечением в оперативной зоне.

Один из учеников А.А. Филиппова, двукратный чемпион СССР в беге на 800 метров и рекордсмен мира в эстафетном беге В.И. Михайлов вспоминает: «Мне запомнился рассказ Анатолия Александровича: «Началась война, студенты института стали записываться добровольцами, брали не всех, как всегда – волокита. Прошел слух, что записывают еще на гребной базе «Водник», рванули туда. Небритый, с воспаленными глазами командир метался по пирсу. Команда: «Стройся!» Стою правофланговым. Несколько высокорослых вызывают из строя: грести, плавать умеешь? Так я стал рулевым катера КМ, а потом и его командиром.

Катера строились на Малой Неве рядом со стадионом им. Ленина. Фанерный корпус, мотор от ЗИСа и боч-

ка бензина, маленькая каюта и крупнокалиберный пулемет на корме. С завода катер уже пришел с мотористом, а два добровольца стали боцманом и пулеметчиком. Погрузили топливо, боезапас и немного харчей. К вечеру были готовы к походу. Приказ: подняться по Неве до Ивановских порогов и ждать дальнейших распоряжений. В сумерках двинулись. Головной катер почти сразу напоролся на подводные ряжи у Тучкова моста и затонул, команду спасли и осторожно продолжили движение. К утру были в Уткиной заводи, но последовал новый приказ: «В Кронштадт!» Так мы стали ОВР – охраной водного района.

Запомнились воздушные налеты и глушенная рыба, разнообразившая рацион. Кормили пока сносно. В начале октября немцы уже были в Петергофе и рвались к Ленинграду. Жуков приказал высадить десант моряков. Первый раз несколько КМ со шлюпками на буксире сумели незаметно войти в устье реки Стрелки и высадить десант. Матросы рванули вперед и перерезали шоссе, а мы вернулись в Кронштадт за пополнением. Но подойти к берегу второй раз не удалось: сплошное море огня, матросы прыгали в воду, многие тонули, наш катер автоматные пули прошивали насквозь. Чудом вернулись! Через день большой десант высаживали в Петергофе ночью. Из-за прибрежных отмелей десантники прыгали в воду и – прямо в бой. Сделали несколько рейсов под огнем и после повреждения с трудом добрались до базы. Несколько дней слышалась стрельба, но помочь не могли, так как немцы отрезали десант от берега. Все они погибли! Кормили все хуже, да и рыбы стало меньше; последний раз собрали много во время звездного налета, когда утопили линкор «Марат». Помню расстрел громадного матроса-водолаза за то, что съел банку тушенки из НЗ. Голод трудно переносили. После окончания навигации нас стали посылать на лед строить заграждения и ледяные блиндажи, в них несли караул ночью. Очень хотелось есть и спать».

Сохранился рассказ и самого А.А., опубликованный на страницах газеты «Лесгафтовец» и в сборнике «Дорогами мужества»: «Произошло это в ясный, прямо-таки прозрачный сентябрьский день 1941 года. Три маленьких

пограничных катера (на одном из них я служил тогда рулевым) получили задание немедленно выйти для спасения личного состава зенитных плавучих батарей. Те, кто был в это время в Ленинграде, помнят, что с наступлением темноты в небо поднимались сотни аэростатов воздушного заграждения. Эти «пузыри» размещались и в акватории между Кронштадтом и Ленинградом – на обычных сухогрузных деревянных баржах, поставленных на якоря. Между ними на трех других плотно скрепленных между собой баржах устанавливались зенитные огневые точки, имевшие четыре орудия каждая. Обслуживали такой остров на плаву около 60-70 человек.

Зенитные точки доставляли много хлопот вражеской авиации. Вместе с тем для фашистских артиллеристов и минометчиков эти сооружения, не имевшие собственного хода, были отличными мишенями. Немцы делали все, чтобы потопить наших артиллеристов. И вот на одну из таких точек, стоявших посреди Маркизовой лужи, обрушился шквал артиллерийского огня. То тут, то там вспыхивали пожары. Одна из барж получила большую пробоину и начала тонуть, держась на плаву только за счет швартовых. Часть батарейцев погибла, раненые не знали, где укрыться. Снаряды все чаще попадали в среднюю баржу. Стало ясно: одно попадание в боезапас – и от батареи не останется мокрого места. Нам приказано было выйти на катерах, чтобы забрать с этого «острова» оставшихся в живых. Противник заметил наши катера и поставил вокруг батареи огненную завесу, усилив в то же время огонь по баржам. Много позже, вспоминая этот день, мы удивлялись: чем было вызвано это неистовое желание немцев уничтожить, утопить, сжечь то, что уже не могло сопротивляться?

Наступал кульминационный момент. Можно ли было на наших небольших и не очень быстроходных катерах прорваться внутрь огненного кольца, когда не видно не только кусочка спокойной воды, но и самой батареи?!

Держу катер на заданном курсе. Состояние окаменелости. Мысли? Вероятно, их было много, всяких, но по мере приближения носа катера к этой огнедышащей завесе начинает доминировать вот что: есть ли какая-то система в чередовании взрывов, нельзя ли угадать точку очередного «фонтана»? Кажется, да. Среди заглушающих все взрывов слышу звонок машинного телегра-

фа: «Самый полный!» И хриплый голос (это уже мне): «Давай на взрывы!»

Как мы проскочили, знает, как говорится, один аллах. Но когда неожиданно оказались в нескольких метрах от борта барж, где было относительно тихо, и оглянулись, не увидели других катеров. Не мешкая, взялись за дело. В воде плавали и здоровые и раненые. Надо было быстрее поднимать людей на борт. Нуждающихся в помощи оказалось слишком много. Наш катер уже сидел в воде по привальный брус, и каждый неосторожный поворот или близкий взрыв мог опрокинуть его. Нужно было срочно уходить. И снова тот же путь. Оглушенные от грохота, стонов, ослепшие от дыма мы шли, чтобы прорваться – без сомнений и раздумий.

Когда огненные фонтаны оказались позади, мы увидели, что два оставшихся катера ходят вблизи от этой роковой черты и не могут ее пересечь. В это время недалеко от нас замедлил ход, дымя, как будто ему в топку положили дымовую шашку, маленький



Ветераны-лесгафтовцы  
(А.А. Филиппов – первый слева)

речной буксир типа «Ижорца». Командиром там был недавний старшина нашей базы – пожилой сверхсрочник. На его вопрос, что там, мы ответили в двух словах. Он медленно потрогал усы, медленно опустил ремешок фуражки под подбородок, все время не мигая, глядя «туда». Потом как-то прыжком подскочил к рулевому колесу и что-то прокричал в машинное отделение. Буксир еще больше задымил, заплывался и вдруг рванул вперед.

Что он задумал, этот усатый боцман? Буксир, не сворачивая, полз прямо на взрывы. Мы видели, как он вошел в огневую завесу, потом его не стало видно.

Вернувшись на базу и сдав раненых, мы собрались снова идти к батарее, но услышали глухой, тяжелый взрыв. Там, где раньше были видны только красно-ватогрязные взрывы снарядов, подня-

лась черная шапка дыма. Сомнений не было, это взорвалась средняя баржа. И в этот момент из-за острова Вольный показались два катера и буксир, загруженные до предела. Как потом выяснилось, этот совсем не военный корабль, обыкновенный речной работа, сделал большое и смелое дело. На полном ходу он проскочил огневую завесу, потеряв трубу, получив пробоины; несколько человек из экипажа были ранены, но, сбавляя хода, буксир врезался носом между баржами. Удар был настолько силен, что порвались стальные канаты, скрепляющие баржи. И они стали расходиться в разные стороны. Одну из них, горящую, буксир захватил за рулевое перо и вытащил из-под разрывов».

Однажды А.А. задала вопрос о том, какой день войны был самым тяжелым, трудным? Кажется, ответ напрашивается сам собой: каждый день под обстрелом, каждый день была возможность подорваться на mine, однажды даже чуть-чуть не подорвались на своей собственной, ненароком сорвавшейся с кормы соседнего катера и вовремя замеченной; голод, холод, смерть поджидали практически каждую минуту. Ответ на этот вопрос был неожиданным: самой тяжелой была ночь, когда надо было по льду и снегу Финского залива дотащить деревянный домик-укрытие для разведчиков и дозорных практически на середину залива. Такая, казалось бы, проза! И еще одно замечание А.А. Филиппова хотелось бы вспомнить: «Мы с удовольствием вспоминаем и рассказываем разные смешные истории, байки – молодые ведь были, веселые – а вот про настоящее, тяжелое и трудное дело, рассказывать было не принято».

В 1941 году А.А. Филиппов был ранен – легко, осколок рассек верхнюю губу. В медсанбате наложили швы и отправили обратно на катер, объяснив, что здесь, в госпитале, гораздо реальнее умереть с голоду, чем на катере. А.А. Филиппов награжден орденом Отечественной войны первой и второй степени, орденом Красной Звезды, медалью Ушакова, медалью «За оборону Ленинграда», памятным знаком «Защитнику крепости Кронштадт в обороне Ленинграда 1941-1944 гг.», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и множеством юбилейных медалей.

**Г.В. ГРЕЦОВ,**  
зав. кафедрой ТИМ легкой атлетики,  
к.п.н., профессор

## ПОБЕДЫ ВАЛЕНТИНЫ ШАПОШНИКОВОЙ

Судьба Валентины Ивановны Шапошниковой, ветерана войны, кавалера Ордена Славы и Ордена Отечественной войны, тесно связана с нашим университетом. В год 65-летия Великой Победы хочется вспомнить не только боевые отличия этой смелой женщины, но и те события, в которых и после войны пришлось проявить ей свои настойчивость, талант исследователя, гражданское мужество. Но начались ее трагические экзамены, конечно же, в 41-ом.

Поступив учиться в 1940 году в институт им. П.Ф. Лесгафта, юная Валентина вместе с подругами прямо со спортивной базы в Кавголово была направлена на земляные работы в район Кингисеппа. Возвратившись, девочки записались... на флот! Получив тельняшки и флотские ремни, студентки были направлены в помощь морской пехоте.

Немцы стальными танковыми «кулаками» прорывались к Ленинграду. Командующий войсками маршал К.Е. Ворошилов, храбрец – тут уж у него этого не отнять, – поднял в отчаянную контратаку пехоту. А заодно и девушек-спортсменок, вооруженных винтовками. Бодро вел цепи Ворошилов, девушки, поднимая из траншеи пехотинцев, запели боевые песни! Хорошая цель для тренировки немецкой авиации...

Так студентки впервые увидели пролитую в бою кровь. Атака ею и захлебнулась. Сам маршал был ранен, девушки чудом уцелели под осколочным ливнем.

Научилась санитарка-разведчица Валя и «финкой» владеть. Вспарывала трофейной сталью пропитанные кровью телогрейки раненых.

В тылу – неожиданный поединок с врагом. Будучи в краткосрочном отпуске, задержали вместе с подругой диверсанта, который вербовал предателей-«ракетчиков». Арестованный детина пробовал угрожать Вале, не догадываясь, что эта на вид хрупкая девушка имеет боевой опыт, когда из неравных схваток с врагом может не вернуться целая рота.

Война уготовила В.И. Шапошниковой еще немало жестоких испытаний. Под Нарвой, во время прорыва из ок-

ружения, немцы расстреливали их из пушек прямой наводкой. Гитлеровцы предлагали русским сдаваться, но те в ответ бросали гранаты, а Валя, заменив раненного радиста, командовала по радиации: «Вызываю огонь на себя!»

На исходе войны по заданию командования пробралась за информацией к партизанам – они разведали огневые точки противника, а нашла там будущего мужа – студента-лесгафтовца, комиссара партизанского отряда В.Д. Шапошникова. И заканчивали учебу уже вместе.

Казалось, в мирное время никаких драматических конфликтов не предвидится. Но в науке также приходится нередко «воевать» за свои открытия. Вспомним 1948 год. Гонения на генетиков и кибернетиков. Поражению «неблагонадежных» новаторов в этот период мы обязаны хроническим отставанием от развитых стран в компьютерной, телекоммуникационной сферах, в биотехнологии.

Кнут политических окриков использовали в Советском Союзе долго, даже после смерти Сталина. Испробовала его «вкус» и кандидат педагогических наук В.И. Шапошникова. Многолетние наблюдения за подростками в спорте дали ей обоснование для новой науки – хронобиологии. Существо предмета (для читателей не знакомых с этой наукой) в том, что способность человека достигать высоких результатов в спорте, проявлять наивысшие усилия неодинакова во времени. Как бы по колебательной кривой спортсмен способен побить рекорд, то и в десятку сильнейших не попадает. Это образно говоря. Но для спорта высших достижений овладение законами хронобиологии, как может понять каждый, имеет первостепенное значение.

Ан, нет! Только направила Валентина Ивановна в 1976 году рецензентам свою докторскую диссертацию, посвященную хронобиологии, сделала доклад на международном симпозиуме, высоко оцененный иностранцами, как в официальном органе Обкома КПСС газете «Ленинградская правда» появилась заметка. И в газете «Советский спорт» – аналогичная. Суть кри-

тики очевидна: предсказание «судьбы» спортсмена на основе закономерностей биологического времени похоже на «мистическое» предопределение и, по-видимому, противоречит научным основам марксистско-ленинской философии. Ведь советский спортсмен в любой момент должен быть готов показать высочайший результат.

Кто помнит те годы, согласится, что после такой «оценки» партийных органов о высокой ученой степени кавалера боевых наград мечтать уже не могла. Однако, и в жизни страны наступал иной период: после партийной критики уже не отправляли в ГУЛАг, не увольняли с работы. Шапошникова продолжила исследования. Как и неравную поначалу борьбу за научную истину.

Академик В.В. Парин в тот момент ободрил В.И. Шапошникову, сказав, что ее научные разработки наверняка оценят в 21 веке. И это время пришло.

Результаты наблюдений проницательной ученой были замечены и стали применяться в спортивной практике, в медицине. За передвижную лабораторию, сконструированную при помощи СКТБ «Биофизприбор», В.И. Шапошникова награждена Медалью ВДНХ. А вот цитата из отзыва академика РАМН В.П. Казначеева о научно-исследовательской работе В.И. Шапошниковой за 2009 год.

*«В данной работе развиваются и подтверждаются уникальные методы, предложенные автором еще 20 лет назад. Впервые вводится показатель «индивидуального годового цикла». И далее: «В представленных работах В.И. Шапошниковой достоверно подтверждается цикличность онтогенеза в эндогенных годовых циклах. Это фундаментальное научное открытие позволяет сформулировать новые вопросы в механизмах индивидуальной генетики и генетических процессах этногенеза».*

Как видим, не только на фронте, но и в научных баталиях приходится порой всю жизнь бороться за правду. Не всякий сдюжит! И рано или поздно правое дело побеждает. Благодаря своим настойчивым, самоотверженным и целеустремленным рыцарям.

Случаются драматические противостояния и в наши дни. К счастью – не на войне, а на производстве, в науке, в спорте, в политике. В.И. Шапошникова – одна из немногих, кто не только бесстрашно сражался с сильным противником, но и добился победы.

**ПАВЕЛ ЦЫПЛЕНКОВ**



## Фронтвики с кафедры иностранных языков

**Бобков Борис Семенович**  
1920-2006

**Б**.С. Бобков работал на нашей кафедре с 1960 по 1983 год, а последние 12 лет был ее заведующим.

Вот короткие и много говорящие строчки из его биографии:

1940г. – авиамеханик в 12 истребительном авиаполку; 1941г. – авиамеханик в 41 истребительном авиаполку; 1942г. – полевой госпиталь (фронт); в 1943 году он оказался во Франции и был в рядах Сопротивления; 1943-1945гг. – военный госпиталь (Москва); в 1945-1949 – студент в институте Иностранных языков; декабрь 1949г. – март 1950г. – переводчик ЦОКСА (Германия).

В 70-х годах А.А. Кузнецов пригласил его в Испанию для преподавания иностранного языка нашим выдающимся спортсменам-велосипедистам, находящимся там на тренировочных сборах. Возвратившись, Борис Семенович сказал мне: «А ты знаешь, Нина, я очень легко стал говорить на испанском языке». Еще бы! Это не могло удивить людей, знавших его.

Он знал английский, немецкий и французский языки. Переводил письма А.И. Герцена с немецкого и французского языков в академическом издании собрания сочинений А.И. Герцена в 30 томах. (т. XXIV-XXX, М., 1961-1966гг., в соавторстве). Его французский язык был таким, что во Франции его спрашивали, в какой провинции он родился. Он перевел с французского книгу Ф.Мазьера «Загадочный остров Пасха» (М., 1970, 8,84 п.л., в соавторстве).

**Р**аботали на кафедре иностранных языков и женщины, которые были участниками войны.

Маленькая, худенькая, скромная Мира Семеновна Беленькая, какой я увидела ее на кафедре, оказывается была переводчиком отдела «Смерш» Невской Оперативной

Много лет он работал в Ленинградском отделении ВАО «Интурист» преподавателем разговорных групп для повышения квалификации гидов-переводчиков. Издательство «Высшая школа» выпускало его пособия по английскому, а затем по немецкому языку для работников системы «Интурист».

Борис Семенович работал с делегациями в качестве переводчика, выезжая за границу.

Я помню его в бытность заведующим кафедрой. Борис Семенович весь отдавался работе, он не щадил себя. Вся профессура института знала, что их статьи будут переведены на любой из трех языков наилучшим образом. Высокого качества была его научная и методическая работа.

Борис Семенович был награжден медалями и орденами за участие в войне. Несмотря на тяжелые ранения, полученные во время войны, он всегда держался прямо, всегда был подчеркнуто элегантен. Много ему довелось пережить в жизни, но он не ожесточился, оставался добрым и благородным человеком.

Уйдя на пенсию, он мог не работать, но его пригласили в НИИФК, где его очень ценил директор института, профессор В.А. Рагозкин.

Давно ушел он с кафедры. Перезванивались, подолгу разговаривали. Несколько лет назад его не стало. Все, кто с ним работал, помнят его. Мы хотим благодарно поклониться его светлой памяти.

группы, а затем служила в 67-ой армии Ленинградского фронта. 12 лет проработала она на нашей кафедре.

Маргарита Владимировна Тетевина, работавшая на кафедре с 1967 по 1979 год, двадцатилетней девчонкой работала с июня 1941 года семь месяцев

**Мороз Аркадий Павлович**  
1913-2008

**28** лет проработал Аркадий Павлович на кафедре иностранных языков. Я встречала много уже седых, солидных людей, которые помнили: «Я учился у Мороза». А такую память не просто заслужить. На кафедре он был старшим преподавателем, был одно время заведующим кафедрой.

У него богатая биография человека с университетским образованием, принадлежащего не самому себе, а своему времени. Об этом говорит география его перемещений (1940-46 г.г.): Москва – Ташкент – Хабаровск – Чита – Одесса, Политуправление ДВ фронта. Об этом говорят его награды: 1945 – медаль «За победу над Германией», 1946 – медаль «За победу над Японией». Вышеназванные награды, конечно, не единственные.

На кафедру в 1950 году он пришел будучи майором запаса. Ушел на пенсию в 1978 году. Мне мало пришлось поработать рядом с ним, но я помню его профессионализм, доброжелательно-снисходительное отношение к молодым, несуетность, юмор, с которым легко решались проблемы, которые неизбежно возникают на преимущественно женской по составу кафедре.

Уйдя на пенсию, он поддерживал связь с кафедрой, с институтом, всегда приходил на праздники ветеранов, в своем очень почтенном возрасте оставался красивым и мудрым.

Материалы полосы подготовлены  
**Н.А. ПИКАЧ,**  
зав. кафедрой иностранных языков

на оборонно-строительных работах, а потом с 1942 года по 1945 была прожектористом, связистом 26-го прожекторного полка ПВО.

Это время давно стало историей. Закончился и жизненный путь этих замечательных людей.

Светлая память вам, ветераны!

## ОТКРЫТА ПАМЯТНАЯ ПЛИТА В ЧЕСТЬ ПОГИБШИХ ЛЕНИНГРАДСКИХ СПОРТСМЕНОВ



29 апреля 2010 года на Пискаревском мемориальном кладбище состоялась церемония открытия Памятной плиты в память ленинградских спортсменов, погибших при защите блокадного Ленинграда и на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Среди них – преподаватели и студенты института им. П.Ф. Лесгафта Д.Косицын, К.Назарова, В.Воног и другие.

В церемонии приняли участие представители ректората нашего университета, преподаватели и студенты – участники Национального движения волонтеров им. П.Ф. Лесгафта.

